

Психологические науки

УДК 159.99

ИЗ ЦЕНТРАЛЬНОЙ РОССИИ – С ЛЮБОВЬЮ И НАУКОЙ, – В СИБИРЬ. ПОСВЯЩАЕТСЯ ЮБИЛЯРУ, ПРОФЕССОРУ ВЛАДИМИРУ МОРОГИНУ

В.А. Мазиллов, Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского (Ярославль, Россия)

А.В. Мантикова, Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова (Абакан, Россия) e-mail: anetdomanet@mail.ru

Аннотация. Статья посвящается романтику, ученому-психологу, профессору Владимиру Морозину, который в июне 2019 г. празднует свой юбилей и 35-летие профессиональной деятельности. Начав свой путь профессионального становления в Ярославском «Демидовском» университете, в 1984 г. он приехал в Томск и работал в различных организациях, от Научно-исследовательского института психического здоровья Сибирского отделения РАМН до заведывания кафедрами Томских университетов, с 2009 г. является профессором кафедры психологии, социальной работы в Хакасском государственном университете г. Абакан.

Ключевые слова: юбилей профессора, В.Г. Морозин, психологическая наука, путь ученого, мэтры психологии, ценностно-потребностная сфера личности

UDC 159.9

FROM CENTRAL RUSSIA, WITH LOVE AND SCIENCE, TO SIBERIA. DEDICATED TO THE HERO OF THE DAY, PROFESSOR VLADIMIR MOROGIN

V.A. Mazilov, Yaroslavl State Pedagogical University. K. D. Ushinsky
A.V. Mantikova, Khakass State University. N.F. Katanov

Abstract. The article is dedicated to romance, psychologist, professor Vladimir Morogin, who in June 2019 celebrates his birthday and 35th anniversary of professional activity. Starting his career as a professional in the Yaroslavl Demidov University, in 1984 he came to Tomsk and worked in various organizations, from the Research Institute of Mental Health of the Siberian Branch of the Russian Academy of Medical Sciences to managing the departments of Tomsk Universities, since 2009 he is a professor in the department of psychology, social work in the Khakass State University of Abakan.

Keywords: anniversary of the professor, VG Morogin, psychological science, the path of the scientist, the masters of psychology, the value-need sphere of personality



Эту статью о Владимире Григорьевиче Морогине начнем с наибольшего «лирического отступления» его аспирантки, соавтора этого повествования.

«Когда-то давно, ещё в прошлом веке, моя мама, отлично

окончив пединститут в г. Орёл, воспользовалась первоочередным правом выбора, – куда ехать «нести разумное, доброе, вечное»... и выбрала Сибирь. Ее многочисленные родственники, оставшиеся в центральной России, не могли понять порывов загадочной души, променявшей яблоки на бруснику. И поныне они удивляются, как можно жить в таком холоде. Видимо, им не понять романтику смены климатических зон во имя цели и идей, преданности профессии. Кто будет спорить, что в Сибири суровый климат? Но где были бы наши университеты, кто двигал бы науку, если не приток романтических душ, жаждущих делиться своими знаниями и опытом? Я родилась в Сибири благодаря такой романтике, – мама, родом из Курска, приехала преподавать русский язык и литературу, а папа из Тулы еще ребенком приехал в Красноярск с моей бабушкой, которая, так же, по зову сердца, поехала в холодные края руководить школой. Поступив в аспирантуру, я выбрала научным руководителем Владимира Григорьевича Морогина, меня очень заинтересовала его концепция о ценностно-потребностной сфере личности. Узнав его лучше, я испытала созвучие его личной истории с историей становления моей семьи, ведь он приехал в Сибирь из далекого и манящего древностью Ярославля. Первую поездку в родной город Владимира Григорьевича я всегда вспоминаю с трепетом, он повез нас, двух своих аспирантов (меня и Александра Давыдова из г. Минусинск Красноярского края) знакомить с Ярославской психологической школой в родные пенаты (Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского и ЯрГУ им. П.Г. Демидова), а также на ежегодный аутентичный конгресс по интегративной психологии под Ярославлем. Тогда-то он и ввел нас «в большую науку», и познакомил со своими студенческими друзьями, ныне – маститыми учеными, известными далеко за пределами не только Ярославской области, но и страны. А я после этой поездки так влюбилась в Ярославль, что ездила туда уже пять раз и в научных целях, и ради прогулок по этому городу, пронизанному историей».

А путь В.Г. Морогина из Ярославля в Сибирь начался в 1984 году, когда он с отличием окончил факультет психологии Ярославского государственного университета по специальности «Психолог-

преподаватель»;

в 1991 – защитил кандидатскую диссертацию в диссертационном совете МГУ им. М.В. Ломоносова;

в 1999 – защитил докторскую диссертацию в диссертационном совете Новосибирского государственного педагогического университета;

в 2003 – ВАК присвоено ученое звание профессора по кафедре общей и прикладной психологии;

в 2009 – избран членом-корреспондентом Международной академии психологических наук;

в 2012 – избран действительным членом Международной академии психологических наук.

Кратко проследим профессиональный путь Владимира Григорьевича:

1984–1993 – Научно-исследовательский институт психического здоровья Сибирского отделения РАМН (г. Томск), м.н.с., с.н.с., в.н.с.;

1993–1996 – Республиканский институт повышения квалификации МВД РФ (Томский филиал), доцент;

1996–2000 – Институт образования Сибири, Дальнего Востока и Севера РАО (г. Томск), в.н.с., г.н.с.;

2000–2007 – Томский государственный педагогический университет (ТГПУ), кафедра психологии и педагогики, заведующий;

2007–2009 – Томский университет систем управления и радиоэлектроники (ТУСУР), кафедра психологии, заведующий, кафедра культурологии и социологии, профессор;

с 2009 – профессор кафедры общей и клинической психологии, с 2018 – профессор кафедры психологии, социальной работы Медико-психолого-социального института Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова, Член редколлегии научного журнала «Методология и история психологии» (входит в перечень ВАК РФ).

Владимир Морозин имеет разносторонние интересы в психологии, это методология психологии, история психологии, когнитивная психология, клиническая психология, социальная психология, этнопсихология, инженерная психология и психология труда, постоянно публикует статьи и является рецензентом статей, учебных пособий и монографий. А студентов ХГУ он не устает удивлять

творческими номерами, песнями под гитару на «Последний звонок» и другие университетские праздники. До объединения кафедр психологии и социальной работы в 2018 г. ХГУ Владимир Морогин был единственным мужчиной на кафедре, я и все коллеги были приятно «сюрпризированы», – каждую весну, проявляя творческие способности, наш галантный коллега осыпает кафедру цветами, а нас – сладкими подарками. (Анна Мантикова)



А.С. Давыдов, А.В. Мантикова, В.Г. Морогин в Ярославле.

Трудно поверить, что нашему другу Владимиру Морогину исполняется 65 лет... Этот энергичный, улыбчивый, подтянутый, спортивный человек никак не соответствует «типовому стандарту» «серьезного» возраста. Вероятно, причиной этого выступает молодость его души (что, кстати, можно рассматривать как косвенное доказательство, что она, – душа – действительно существует), а присущие юбиляру кипучая энергия, многообразие планов, целей, устремлений, оптимизм, динамизм и общая позитивная направленность на будущее способствуют яркому проявлению эмпирических признаков молодости юбиляра. Ему, несомненно, свойственны крутое деятельное начало, сочетающееся со склонностью к философскому анализу,

высочайшая работоспособность, внутренняя организованность и методичность. Возможно, причина более прозаическая и состоит в том, что он спортсмен и физкультурно-оздоровительная деятельность ему до сих пор не чужда, а это обеспечивает столь ценимую людьми гармонию души и тела. Прибегнем к традиционному способу разрешения трудностей в психологическом сообществе: провозгласим системный (или хотя бы комплексный подход), предполагая, что влияет все. Не будем ни гадать, ни заниматься проверкой выдвинутых гипотез, просто отметим, что Владимир прекрасно выглядит и находится в отменной форме, с чем мы его поздравляем и чему очень рады.

Человек это целый мир, поэтому мы сможем нанести лишь некоторые штрихи к его будущему портрету. Сам портрет – дело будущего.

В первую очередь хотелось бы отметить выраженное мужское начало. Имеются в виду лучшие черты, соответствующие классическому мужскому поведению: честь и достоинство, верность своему слову, надежность, умение брать ответственность на себя. По нашим временам – большая редкость. Дорогого стоит.

Второе. Он перфекционист. В прошлом, студент-отличник, он сохранил в себе это качество – все и всегда делать по возможности хорошо, поднимая свою планку, как и подобает настоящему спортсмену, все выше и выше...

Третье. Владимир – настоящий ученый. У него есть свои идеалы, идеи и принципы, которыми он никогда не поступается. Бескомпромиссность и готовность отстаивать свои идеи, нежелание их корректировать или отступать от них даже в малом – характерная его черта. К нему могут быть отнесены знаменитые слова Мартина Лютера: *«Hier stehe ich, ich kann nicht anders»*. Я думаю, что, в частности, за это его ценят его ученики. На наших глазах создается научная школа Владимира Морогина.

Четвертое. Владимир – широкая натура, у него множество увлечений. Он ценитель и знаток музыки. Любит философию и философские медитации, обожает чтение философских трактатов. Удивительным образом это сочетается, с любовью к футболу: он не только помнит и знает множество эпизодов из матчей, имевших место в

прошлом, но и расскажет и покажет, как Марко ван Бастен или Рууд Гуллит забивали тот или иной гол. Когда писали про «покажет» – не погорячились: именно то, как надо было положить корпус, вывернуть стопу для того, чтобы получился именно тот великий удар, который принес победу. (Владимир Мазиллов)

Ну и последнее, пятое. Владимир – настоящий друг. Верный, надежный понимающий. Спасибо ему... И это в наш век редкость...

Возможно, кто-то скажет: «Ребята, Вы нанесли штрихи, они все позитивные. А человек живой, у него, наверное, есть и что-то с минусом?»

На это ответим так. Если найдется кто-то, кто захочет сказать про недостатки – пусть скажет. Мы же повторим слова замечательного поэта:

«Когда моих товарищей корят,
я понимаю слов закономерность,
но нежности моей закаменелость
мешает слушать мне, как их корят...
И я его корю: зачем ты лих?
Зачем ты воздух детским лбом таранишь?
Все это так. Но все ж он мой товарищ.
А я люблю товарищей моих» ...
Да будем мы к своим друзьям пристрастны!
Да будем думать, что они прекрасны!» (Б. Ахмадулина).

В дни юбилея хочется пожелать нашему другу, профессору Владимиру Григорьевичу Морозину, здоровья и удачи! Крепко обнимаем.

Сведения об авторах

Владимир Александрович **Мазиллов**, доктор психологических наук, профессор, вице-президент и действительный член Международной Академии Психологических наук, заведующий кафедрой общей и социальной психологии, Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского (Ярославль, Россия).

Анна Владимировна **Мантикова**, Хакасский государственный

университет им. Н. Ф. Катанова, ст. преподаватель кафедры психологии, социальной работы МПСИ, независимый судебный эксперт (Абакан, Россия).